

施恩的心思

武松醉打蒋门神(之一)

□胡杨

武松醉打蒋门神,是《水浒》小说中一个很 出彩的章节。这一故事后来经过评书、影视剧 的再创作,武松那知恩图报、伸张正义的英雄 形象就更加深入人心了。

但是,如果细读小说原著,我们就会发现, 其实事实并非如此。醉打蒋门神,不但没有给 武松的英雄形象加分,反而使武松大大地失了 分。我们为什么会这么说呢?这首先要从施 恩的心思说起。

武松第一次见到施恩,是在小说第二十八 回。

当时,武松因杀了潘金莲、西门庆,刚从阳 谷县刺配到孟州城的安平寨。按照惯例,但凡 初到牢城营的配军,都是要先打一百杀威棒 的。所以,武松到了牢房之后,还没安顿好,就 被三四个军汉带到点视厅里去了。

那管营相公坐在点视厅上,叫除了武松身 上的行枷,说道:"你那囚徒,省得太祖武德皇 帝旧制:但凡初到配军,须打一百杀威棒。那 兜挖的,背将起来。"

武松一身的豪气,说道:"都不要你众人闹 动,要打便打,也不要兜挖。我若是躲闪一棒 的,不是好汉,从先打过的都不算,从新再打 起。我若叫一声,也不是好男子!'

武松这一番话,说得可真是硬气。

那么,这武松的一百杀威棒,最后打了 吗? 答案是没有打。而且,武松非但没有挨了 这一百杀威棒,从点视厅里回来之后,他的生 活待遇反而有了极大的改善。不但餐餐都有 酒有肉的,而且连那住的房间也换成全新的 了。每天的生活起居,也都有专人伺候。

这就让武松百思不得其解了。面对武松 这个桀骜不驯的新到囚徒,安平寨的管营相公 为什么不严加惩治,反而还要以礼厚待呢?这 管营相公,唱得又是哪出戏呢?

其实,问题出在了管营相公的儿子身上。 管营相公在点视厅里向武松问话时,有一个年 轻人正站在管营相公的身边。那年轻人长得 什么模样呢?小说写道:"六尺以上身材,二 十四五年纪;白净面皮,三柳髭须;额头上 缚着白手帕,身上穿着一领青纱上盖,把 一条白绢搭膊络着手。"

当几个军汉拿起棍来,正要打武松 一百杀威棒时,那年轻人就去管营相 公的耳边悄悄说了几句话。于是,武 松的那一百杀威棒便寄下不打了。

这个站在管营相公旁边身上带伤 的年轻人,就是管营相公的儿子。他的名 字叫施恩。那天在点视厅上,施恩一见了武 松,就被武松的那一派英雄气概深深地震慑 了。看这武松的一身硬气,真不愧是个打虎的 英雄。于是,施恩便与管营相公说了几句悄悄 话,从而使武松在牢城营里的境遇发生了翻天 覆地的变化。

正因为施恩厚待了武松,于是武松就要 去见施恩。那施恩得知之后就从屋里跑了出 来,见着武松便拜。

武松慌忙答礼,说道:"小人是个治下的囚 **坒,自来未曾拜识尊颜;前日又蒙救了一顿大** 棒,今又蒙每日好酒好食相待,甚是不当;又 没半点儿差遣,正是无功受禄,寝食不安。"

施恩答道:"小弟久闻兄长大名,如雷灌 耳;只恨云程阻隔,不能够相见。今日幸得兄 长到此,正要拜识威颜;只恨无物款待,因此怀 羞,不敢相见。"

有的看官看到这里可能就要问了,那施恩 为什么要如此厚待武松呢?难道他见了武松 之后是惺惺相惜?难道他还是打虎英雄的铁

答案显然是否定的。因为,施恩之所以要 如此厚待武松,是自有他个人的小九九的。施 恩的目的很简单,就是想利用武松的这对铁拳 头来报他的一己之仇,去夺他的一己之利。

那么,作为有权有势的小管营, 施恩平时在孟州城里应该说是吃香 喝辣、吆五喝六的,他又有什么仇要 报?又有什么利要夺呢?原来,施 恩此前仗着自己的拳脚功夫,带着 牢城营里的八九十个拼命囚徒,在 孟州城东门外的快活林里开了一家 酒肉店,每个月都有三二百两银子 的进账。可是,这家酒肉店后来却 被新来的张团练的亲信蒋门神看上 了。施恩不肯相让,于是就被武功 高强的蒋门神痛打了一顿,打得施 恩两个多月起不得床,至今还疮痕 未消。然后,这家酒肉店的店主就 不再姓"施",而改为姓"蒋"了。

但是,施恩却咽不下这口无穷 的怨气。因为蒋门神这一顿打,不 但打得他施恩失却了一个旱涝保收 的好财源,而且还在孟州城里大大 地栽了个跟头,很失了小管营的面 子。这让他施恩以后在孟州城里还 怎么混日子? 所以,他施恩一定要 想方设法出了这口无穷的怨气。

于是,施恩在安平寨的点视厅 里一见这个威风凛凛的打虎英雄武 松,马上计上心头。施恩想笼络笼 络武松,以便借武松的那对拳头,去 那蒋门神的手里重新夺得那家酒肉 店,重新挣回自己的面子。

那么,有的看官看到这里可能 要说了,这施恩手里明明有着八九 十个牢城营里的拼命囚徒,为什么 还要请武松来帮忙呢?后来,施恩 对武松说的一句话,道出了其中的 玄机。施恩说道:"本待要起人去和



他厮打,他却有张团练那一班儿正军,若是闹 将起来,和营中先自折理。"

原来,这施恩开店动用的是牢城营里的囚 徒,做的是见不得阳光的阴暗勾当。所以,如 果同张团练、蒋门神他们明的闹将起来,一方 面,施恩手下的这些个囚徒肯定不是张团练、 蒋门神那帮正规军的对手;另一方面,如果真 的闹大了,施恩也知道自己在道理上是站不住 脚的,最后肯定会吃不了兜着走的。

面对那个夺了他的"摇钱树"的蒋门神,施 恩是打又打不过,说又说不得,只能眼巴巴地 吃了那哑巴亏。所以,施恩要对武松感叹道: "有这一点无穷之恨,不能报得。"

可是,现在武松的出现让施恩重新看到了 希望。因为,施恩觉得,武松是个打虎的英雄, 那么他的武功应该是非常了得的。而且武松 抛弄那个三五百斤重的石墩时的神力,更把施 恩惊得是目瞪口呆。

小说写道,武松把上半截衣裳脱了下来, 拴在腰里,把那个石墩只一抱,就轻轻地抱了 起来。然后武松双手一松,那石墩便扑地打下 地里有一尺来深。众囚徒见了,尽皆骇然。

接着,武松再用右手把那石墩提了起来,望 空掷了有一丈来高。然后,武松又双手一接,将 石墩轻轻地放回原地。待武松做完这一切回过 身来时,脸上不红,心头不跳,口里不喘。

施恩见了,就一把抱住武松,拜道:"兄长 非凡人也! 真天神!"然后,施恩就把武松请到 自己家里,把自己与蒋门神的恩恩怨怨一五一 十地全都告诉了武松。接着,施恩就对武松说 了这样一句意味深长的话:"久闻兄长是个大 丈夫, 怎地得兄长与小弟出得这口无穷之怨 气,死而瞑目!"

施恩说的这句话看似简单,其实却很有内容。

从明里来看,这句话的意思是施恩想要 拜托武松,替自己出了这口无穷怨气。只 有这样,他施恩才能死而瞑目。但是实际 上,施恩却在这句话里藏了个小九九-那就是,施恩既希望武松能帮他重夺了酒 肉店,又希望自己能同武松撇清了干系, 让人觉得他武松的出现完全是个人行 为,与他施恩没有半毛钱的关系。

那么,施恩为什么会有这样的小九九 呢?因为,施恩怕武松万一打不过那蒋门 神,那么他施恩还可以有个回旋的余地。毕 竟,那个蒋门神的背后还站着一个施恩父子俩 都惹不起的张团练。这就是施恩,一个典型的 自私自利小人的所作所为。

武松是个明白人。他当然听出了施恩这 句话里的弦外之音。两天后,施恩陪着武松去 打蒋门神。按着武松"无三不过望"的要求,武 松是一路走一路喝酒,眼看着就要到快活林 了,这时,武松、施恩两人就有了这样一段对

武松问施恩道:"此去快活林,还有多 少路?"

施恩答道:"没多了。你在前面远远地望 见那个林子便是。"

武松就说道:"既是到了,你且在别处等 我,我自去寻他。"

施恩道:"这话最好。小弟自有安身去 处。望兄长在意,切不可轻敌。"然后,小说写 道:施恩自去了。

两人在对话中,施恩讲了这样一句话:"这 话最好。"正是这句没头没脑的话,一下子就把 施恩的心思暴露得一清二楚了。原来,施恩早 就等着武松说出"你且在别处等我,我自去寻 他"这句话了。于是,我们就好理解接下来所 发生的那两件奇怪的事情了。

那么,接下来发生了哪两件奇怪的事情 呢? 且听下回分解。

(未完待续)

绘画 吴玉涵

